

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVII.—Número 8.960.

SUSCRIPCIÓN

Un mes, 1'25 pesetas en toda España.
Extranjero, 2'25 pesetas.

Palma, Miércoles 4 de Febrero de 1920.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

El franco y la peseta

Tantas relaciones tiene nuestro país con el extranjero, especialmente con Francia, que no podemos menos, hoy, de fijarnos, siquiera sea brevemente, sobre este problema. Además, la cuestión del cambio internacional es una cuestión que no deja ni un solo momento de tener actualidad, porque a diario se cotiza en las Bolsas de nuestra nación que sostienen el posible arbitraje con las extranjeras.

Los países de moneda depreciada, que son hoy los principales, no cesan tampoco de estudiar los medios que pueden ponerse en práctica para atenuar el estado desfavorable que presenta la cotización. Veamos, en síntesis, el proceso descendente que ha sufrido el franco con relación a nuestra peseta.

En 1913 cotizáronse los francos en Madrid a 109 por 100, tipo más alto; y aún en el año 1915 a 101'25 tipo también el más alto. Pero ya en este mismo año, los francos sufren un descenso sensible; bajan ya a 88 por 100. En los años siguientes, el cambio sufrió alternativas que ofrecieron como más bajo, en 1918, el tipo de 61'30.

Llegó el año 1919, y el cheque sobre París alcanzó a 91'60; y cuando parecía que habría de sostenerse alrededor de la par, la realidad de la cotización nos hace ver el tipo de 39'80, que es el mínimo registrado hasta el momento en que escribimos.

Lo mismo podemos decir de las otras monedas extranjeras: la libra esterlina, el franco belga, el marco, la corona. Solamente los dólares americanos, que en 1918 bajaron a 3'50 por 100, están hoy alrededor de 5'40.

Aparte la razón de la garantía monetaria que, naturalmente, es un factor que siempre expresa valores intrínsecos, la cuestión del cambio internacional depende en su aspecto favorable o adverso de la balanza comercial, países exportadores como los Estados Unidos, tienen su cambio alto; países como Francia y Alemania, que necesitan importar primeras materias y artículos fabricados, así como substancias alimenticias, y no que tienen hoy capacidad de exportación, ven muy bajo el cambio de su moneda.

Todo está perturbado y por eso las naciones se preocupan extraordinariamente de esta cuestión que afecta a todas, y así vamos conociendo determinadas medidas entre las que se destacan las siguientes: la de recoger el Banco oficial alemán la plata circulante, pagándola en billetes a razón de 6'50 marcos por cada marco plata; la de los Estados Unidos, que piensa conceder préstamos a los exportadores norteamericanos en vez de hacerlo a los extranjeros para facilitar la salida de mercancías; la de Francia, que estudia la manera de reembolsar los anticipos que al Gobierno ha hecho su Banco de emisión; la del ministro del Tesoro inglés, Mr. Carter Glass, que ha solicitado de la Cámara préstamos directos a favor de Europa y otras muchas medidas, propósitos y estudios de las naciones, tienden a mejorar sus monedas y colocarse en posición más favorable.

Todo es, sin embargo, inútil hasta ahora; el cambio internacional juega y se mueve a base de las exportaciones e importaciones de mercancías y de los créditos deudores o acreedores, y cuanto se haga fuera de esa órbita resulta ineficaz y estéril.

Claramente se ve, después de transcurridos los años de guerra y estos otros meses, los más críticos para la economía mundial, que el secreto está en trabajar, producir y exportar.

Los países que, como Bélgica e Inglaterra, intensifican ahora cuanto pueden el trabajo y la producción saldrán a flote antes que los que no puedan contar con esas favorables circunstancias que, por otra parte, no dependen de ellos solamente, sino también de la situación financiera creada por la guerra, pues unos tienen más cargas y más lastre que otros, y han de saldarse en esta gran liquidación cuyo planteamiento se está haciendo ahora.

Es de esperar que en cuanto pasen los días críticos que vivimos, y los Gobiernos puedan reconstituir en su verdadera posición los términos del problema económico y financiero, las naciones de cambio con daño queden en condiciones

siempre a expensas del trabajo y de la producción, de aligerar las cargas, haciendo frente a ellas con recursos que han de ofrecer precisamente la producción y el trabajo.

Entre tanto, esas medidas de reducción de leyes monetarias, de desmonetizaciones, de préstamos, etc., etc., no serán más que paliativos que tendrán, claro es, su valor en momentos determinados y para fines concretos, pero que no bastarán por sí mismos a salvar situaciones tan adversas para el cambio extranjero como las que hoy presenta la realidad.

HOJA LITERARIA

LA CITA

*En la tranquila alcoba perfumada
aun la lámpara sueña, vacilante,
nimbada la palidez de su semblante
con su suave claridad rosada.*

*Te presente en las sombras la mirada,
y el corazón espera, palpitante,
desfallecer de amor en el amante
abrazo anunciador de tu llegada.*

*Aguardo, con el alma toda oída,
la vaga ondulación de tus vestidos,
de tu ágil planta la pisada incierta,
y el leve golpe tímido y lejano
de tu pequeña y enguantada mano,
que llama—toda trémula—a mi puerta.*

Francisco Villaespesa.

Nuestros colaboradores

PARA LAS MADRES

SUGESTIÓN DE LA VIRTUD

(Según las ideas de Mrs. Elvira Hyatt)

Los padres ambicionan que sus hijos sean buenos y virtuosos. La virtud es cosa que puede alcanzarse ya por nuestro propio esfuerzo, ya por las sugerencias que en nosotros obran los demás. Inculquemos, pues, las virtudes; y las faltas irán desapareciendo, como las manchas desaparecen de la ropa.

Si se trata de cultivar una virtud en el alma del niño, alabemos inmediata y oportunamente las primeras señales que advirtamos de aquella virtud. Esto produce más y mejor fruto que la pernicioso costumbre de reñir a los pequeños, en todo momento y ocasión.

Según el concepto que nos formemos del corazón del niño, así será nuestra conducta con respecto a él. Si le consideramos como eternamente hijo del pecado, nuestra relación con él será siempre una relación opresiva, coercitiva; si suponemos en él gérmenes para la virtud, debemos cultivarlos con prudencia y libertad. No podemos, de ninguna manera, destruir su individualidad. Si nos esforzamos en dar a entender a los niños que confiamos en su bondad y les demostramos, en otros sentidos, que fiamos de ellos, les abrimos el camino para que sean buenos.

Jamás se debe decir a un niño que es un malo. Al llamar a un niño constantemente, e irreflexivamente muchas veces, malo, indócil, discolor, perverso, lo sugerimos esos mismos vicios que tratamos de extirpar. Jamás debemos herir a un niño en ese sentimiento tan íntimo e individual que se llama *respeto a sí mismo*. Esto no quiere decir que se haya de justificar o explicar sus picarescas; pero hemos de darnos cuenta cabal de que las faltas de los niños descubren, sencillamente, la ausencia de alguna virtud. Por consiguiente, debemos nosotros insinuar y cultivar aquellas cualidades de que carecen los niños, mucho mejor que condenarlos porque no las poseen.

Inculquemos las virtudes y desaparecerán las faltas.

Si advertimos que un niño es egoísta, no le condenemos por egoísta, sino que hemos de hacerle comprender y amar el altruismo; si es negligente y perezoso, pongámosle a su vista las ventajas de la diligencia; si es descuidado en el aseo, inclinémosle su espíritu hacia la limpieza corporal, etc. No nos olvidemos jamás de elogiar las menores señales de virtud que alborcen en su corazón, de aquella virtud que tratamos de cultivar en él. Los niños se sienten inclinados a practicar aquellas acciones por las que reciben alabanzas. *¡Qué bueno y obediente ha sido hoy mi Pedrito!* con esta frase se logrará más que reñir una docena de veces al niño porque ha sido bullanguero y travieso.

Un medio para excitar y estimular en los niños altos ideales o virtudes lo encontramos en los cuentos y narraciones. Estos tienen inponderable valor educativo. Podría sostenerse que casi todas las lecciones, y sobre todo lecciones morales, podrían enseñarse en forma de narración: de cuento, de fábula, de apólogo.

Relatarles cosas acerca de las aves, los árboles, las flores, los animales; las vidas de los grandes hombres, y sobre todo de los hombres buenos; relatos sencillos donde aiente la vida de la familia y del hogar; narraciones sacadas de la Historia y

de la Biblia. Las despiertas inteligencias infantiles están prontas a recibir todo lo que se les dé, y las madres que tengan la aptitud natural de narradoras, encuentran en este hecho una gran oportunidad. Es posible inculcar, mediante el buen uso de los cuentos, ideales de conducta recta, amor a la familia y simpatía hacia todos los seres vivos.

Se ha dicho y escrito mucho acerca de las influencias innatas y atávicas; pero lo que no se puede olvidar es las influencias que recibe el niño después de su nacimiento. Una de las primeras cosas que la criatura aprende es a devolver a su madre las sonrisas de ésta, y en todos los años de su vida, refleja el niño las actitudes de quienes le rodean. Imita lo que ve y oye para entenderlo. El árbol crecerá recto según la inclinación que se dé a su ramaje.

La verdadera madre lleva una vida de abnegación. Siempre será fiel hacia sus hijos y les cumplirá cuantas promesas les haga. Es su obligación poner de relieve lo que haya de bondad en todas las cosas, y cuidará de no hablar mal de persona alguna en presencia de sus hijos. Alejará todo pensamiento de temor y deberá despertar amable espíritu servicial hacia los demás, una creencia creciente en la potencia que hay dentro de uno mismo hasta que el pequeño se desarrolle dentro del reconocimiento del amor y la bondad universales que yacen en el fondo de la vida.

Mary Flower.

PASATIEMPOS

Bodas y costumbres

En Silesia, las recién casadas dan comida a todos los amigos para demostrar que saben guisar y que poseen aptitudes para gobernar su casa.

En Polonia se da un baile después de la boda y si no quieren exponerse a quedar mal, todos los invitados deben bailar con la novia; pero este honor no se logra de balde. La madre de la recién casada se sienta en un ángulo de la sala con un plato sobre la falda, y el que va a bailar a la novia tiene que romper, o por lo menos rajar, el plato, tirando monedas de plata, hasta que lo logra, y de este modo la novia reúne a veces cantidades no muy pequeñas de dinero.

En Turquía, los novios, que por lo general no conocen a la que va a ser su mujer hasta el día de la boda, acostumbran a tirar al aire un puñado de monedas, en el cuarto donde se hallan reunidas las amigas de la recién casada, para demostrar que ha sido de su gusto la mujer que el destino les ha proporcionado.

Pensamientos

Apiadarse de la desgracia de los amigos es bueno; pero socorrerlos es mejor.

—El orgullo es un vicio en el que suelen caer los ignorantes.

—Ser bueno es ser feliz.

—Compádate al malo. ¿Quién sabe lo que pasa en su corazón?

—La adversidad es a veces una buena escuela.

—Vivir es caminar hacia la muerte; morir es entrar en una vida eterna.

Chascarrillo

Refiere Calínez que tiempo atrás sometió una muestra de su letra a un grafólogo.

—¿Y qué resultó?

—Una cosa sorprendente. Por el trazo de la A con que escribí la palabra elefante adiviné en seguida que yo no sabía una palabra de ortografía.

Un solterón, sacando algo de la sopa y dirigiéndose a la cocinera:

—Muchas gracias, Ruperta; pero otra vez tenga usted la bondad de regalarme el pelo en un medallón.

Llamamiento a filas

Por Real orden del Ministerio de la Guerra se dispone la concentración en las Cajas de Reclutas, de los reclutas del cupo de filas del reemplazo de 1919, y los que sin pertenecer al mismo deben incorporarse a él, los días 20, 21 y 22 del actual febrero.

Los voluntarios que están sirviendo en filas, continuarán en sus Cuerpos sin formar parte del contingente, excepto los que, como resultado del sorteo, les correspondan ser destinados a África.

Los reclutas que hubiesen recibido las órdenes del presbiterio, causarán alta en los Cuerpos que fijen los capitanes generales, para los efectos de revista y suministro, y quedarán a disposición de los tenientes vicarios de las regiones.

Para los deslinos de reclutas se tendrán en cuenta las condiciones de talla, profesión u oficio, según el reglamento de la ley.

A la brigada Topográfica se destinarán los que hayan sufrido examen y estén aprobados, de los cuales se han enviado relaciones nominales a los capitanes generales, no cubriéndose la vacante de los que les corresponda servir en África, puesto que una vez aprendida la instrucción, se incorporan a las fuerzas de la brigada de aquel territorio.

Queda en suspenso la dispensa de prestar servicio en filas a los empleados en el arranque del mineral de hulla, por haber desaparecido las circunstancias que a dicha exención obligaron.

Durante los días 23 y 27 los jefes de las Cajas formarán y distribuirán los contingentes. Las bajas en Caja y alta en Cuer-

po activo se harán hasta el día 26 para los destinados a África, y hasta el 24 para los de la Península.

Se verificará sorteo para el destino a África, de los números más bajos por este orden: Ceuta, Larache y Melilla. Para la Península los que tengan números siguientes al último a quien haya correspondido servir en aquel territorio. De este sorteo serán excluidos: los de cuota, los que sirvan en la Guardia Civil y Carabineros, los voluntarios con dos o más años de servicio, o sean clases de segunda categoría; los de los Cuerpos de África, los armeros y los músicos de primera y segunda.

Los que al ser sorteados les correspondiera ir a África, si tuviesen algún hermano en dicho territorio en las condiciones de la Real orden de 10 de enero (C. L. número 5), disfrutarán de sus beneficios.

Se puede permutar con los individuos que tengan más de diez y nueve y menos de treinta y cinco años, solteros o viudos sin hijos, aptitud física y demás circunstancias de la ley.

El recluta sustituido en el servicio de África será destinado al Cuerpo de la Península que por sus aptitudes le corresponda, y el sustituto al Cuerpo de aquel territorio en que correspondió al sustituto.

Estas permutas se harán los días 23, 24 y 25 de febrero, en las Cajas de recluta. Transformados los batallones de Cazadores de Barcelona, Alba de Tormes y Mérida en batallones de Montaña, recibirán los reclutas de las siguientes Cajas:

El primero, de la de Plasencia; el segundo, de la de Algeciras y Ronda, y el tercero, de la de Orense, Allariz y Vigo.

A partir del 28 de febrero emprenderán la marcha para su destino los contingentes de los reclutas.

Los Jefes de las Cajas admitirán a todos los reclutas que, perteneciendo a otras, pudieran presentarse por haber sido llamados a la concentración, participando por telegrama a la Caja de su procedencia, el arma para la cual reúne mejores condiciones.

Todos los Cuerpos y unidades del Ejército pasarán la revista del próximo 1.º de abril con la fuerza presente en filas que tengan en esa fecha.

La situación de Barcelona

Los obreros quieren trabajar

Barcelona 3.—Estos días los sindicalistas extreman su acción apelando a toda clase de procedimientos, para impedir que los obreros reanuden el trabajo. La profusión de hojas clandestinas es enorme, las amenazas de que se hace objeto a aquellos que se proponen ir a trabajar son cada día mayores, a pesar de la vigilancia de la policía y la guardia civil, y aún se teme que se intente provocar un paro general a pesar del fracaso de la proyectada huelga del ramo de transportes.

No obstante, hay la seguridad de que hoy reanudarán el trabajo muchos obreros. Además de los tintoreros y aprestadores y de los obreros de las fábricas de pianos, se sabe que son muchos los carpinteros y albañiles que quieren volver a trabajar. Los obreros de los ramos de elaborar madera y de construcción habían sido hasta ahora los más irreducibles.

Para evitar en lo posible las coacciones que se ejercerán seguramente sobre los obreros, y, sobre todo, para prevenir cualquier intento de los Sindicatos, las autoridades extremarán hoy las precauciones, estableciendo retenes en los alrededores de las fábricas y en los lugares de la ciudad que se ha dado en llamar estratégicos. En los cuarteles habrá también retenes dispuestos a salir al primer aviso.

Los tranvías de San Andrés y extensiones.

El domingo los primeros tranvías de la línea de San Andrés y extensiones sufrieron algún retraso, a causa de que algunos individuos desconocidos, obreros al parecer, trataron de hacer coacción a fin de impedir que circularan los vehículos.

Fue grande la alarma entre los pasajeros que en la calle de Trafalgar aguardaban la llegada de los primeros tranvías. Afortunadamente la oportuna presencia de la guardia civil impidió que la coacción se extendiera, prestándose el servicio con normalidad.

Coacciones

Han ingresado en la cárcel, a disposición del juzgado del Sur, Marcos Alcón Selusa, José Blanco Cortés, Hilario Felipe Lázaro y Carlos Juanola Donatin, detenidos por el Somatén por haber pretendido impedir la circulación de un tranvía en la Ronda de San Pablo.

También ingresaron en la cárcel, por idénticas coacciones, efectuadas en los empleados de un tranvía de Casa Antón, Enrique Santamaría Casal, Norberto Salvador Larriga, Ernesto Sabater Bestual y Cristóbal Peñarroya Ibáñez, a los que la guardia civil les ocupó unos pasquines en los que se aconsejaba a los obreros que se apoderaran de lo que necesitaban para su sustento, y de una nota con los números de los teléfonos de diversos Sindicatos.

(De nuestro Corresponsal)

Hacia la normalidad.—Aumenta el número de los que trabajan.

Barcelona 3 (3 m.)

A pesar de los augurios que llegaron a hacerse estos días, se va restableciendo la normalidad.

Ayer trabajaron unos cuatro mil obreros más que el sábado y no se produjo ninguna de las huelgas con que amenazaban los sindicalistas.

El trabajo se reanuda en la mayor parte de los talleres con bastante normalidad.

Fueron abiertas y reanudaron las tareas bastante número de fábricas y se trabajó también pero con menos intensidad en el ramo de construcción.

En el puerto y las estaciones reinó completa normalidad. Se trabajó en todas las carpinterías navales pero continuó sin reanudarse el trabajo en los talleres del Vulcano.

Los obreros que trabajaron el sábado fueron 15.740 y los que lo hicieron ayer ascendieron a 19.914.

Las precauciones

Las precauciones que habían tomado las autoridades fueron grandes con objeto de garantizar la libertad del trabajo.

Las barridas obreras estuvieron tomadas militarmente desde la madrugada por fuerzas de policía y de la guardia civil y en los cuarteles hubo retenes dispuestos a salir al primer aviso.

No se registraron en toda la ciudad más que coacciones en dos o tres talleres, en los que a pesar de ello continuó el trabajo.

El Gobernador, satisfecho

El Gobernador se ha mostrado muy satisfecho de ver que la situación va mejorando.

De los pueblos de la provincia tiene también muy buenas noticias.

En Arany de Mar, en Manlleu y en todos los pueblos de la cuenca del Ter, en Sitges y en Badalona se trabaja casi normalmente.

Se espera que después de las elecciones municipales la normalidad en el trabajo será casi completa en todo Cataluña.

Explosivos

El Juzgado de Barcelona instruye diligencias por la explosión de un petardo ocurrido en la línea del tranvía en la calle de Wad Ras y por el hallazgo de un artefacto colgado en la rejilla de una ventana del Centro Moral Instructivo de Pueblo Nuevo.

El artefacto, de un litro de capacidad, y cargado con metrala y una sustancia blanca ha sido conducido al Campo de la Bota para su examen.

En honor de Maeztu

Los amigos y admiradores de Ramiro de Maeztu, aprovechando la estancia en Barcelona del ilustre escritor, le obsequiaron el jueves próximo con un banquete en el Hotel Ritz.—Oliver.

Una grave acusación contra los EE. UU.

La cuestión de la baja del cambio y la actitud de Norteamérica.

París, 31.—Un periódico ha abierto una información en los principales mercados financieros de Europa para conocer la causa de la depresión de la moneda. Empezando dando detalles del estado del mercado de Londres. El mercado de los cambios está completamente en manos de los especuladores. La especulación es atrozmente enorme, colosal y tiene su origen en los Estados Unidos. Los Estados Unidos quieren comprar en Europa a buen precio, a toda costa, y para ello hacen grandes esfuerzos, a fin de ejecutar su plan. En vísperas de empréstitos para Bélgica y Prusia, es de interés para los Estados Unidos desprestigiar el franco, para que la diferencia de nivel entre el dólar y los francos sea lo mejor posible.

Los Estados Unidos habían declarado que seguirían el procedimiento de bonificar y cuenta nueva, y que daría facilidades para un empréstito francés, no habiéndose visto hoy realizado el menor esfuerzo para cumplir este compromiso que han olvidado como han hecho también con otros. Estamos por completo en manos de los Estados Unidos. Juegan con nosotros como el gato con el ratón, y sólo con un esfuerzo combinado de todos juntos, parecido al que se hizo para vencer a Alemania, podrá Europa recuperar su situación financiera.

Londres, 31.—Las periódicos publican un telegrama de Washington dando cuenta de una carta de Mr. Glas, secretario del departamento del Tesoro, dirigida al presidente de la Cámara de Comercio de los Estados Unidos.

En dicha carta Mr. Glas dice que el Tesoro no ve con agrado ciertas proposiciones que serán sometidas a la Conferencia financiera internacional, porque ello podría acarrear errores y hacer renacer la esperanza de que los Estados Unidos están dispuestos a consentir nuevos préstamos a Europa.

La estabilidad del cambio reposa en primer lugar en manos de los gobernantes europeos que debían haber levantado el embargo que pesa sobre las exportaciones de oro, como han hecho los Estados Unidos desde hace mucho tiempo.



Máquina de escribir Underwood

Campeón desde hace 15 años consecutivos

GUILLERMO TRUNIGER & C. - BARCELONA (CASA SUIZA)

Ahencia general para Mallorca: Huertos, 40 y 42, principal

Serpentinas y Confetti

Ventas al por mayor y menor, a precios sin competencia
Librería de J. Tous, Plaza de Cort 14 y 16

INFORMACION

La Política

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«El Centro Obrero Maurista de Palma, ha acordado celebrar el banquete que en testimonio de su aplauso ofreció a don Gabriel Villalonga y Olivari, el día 15 de los corrientes.

Dicho banquete tendrá lugar en el espacioso comedor, recientemente construido, en el restaurant de «La Alhambra».

Los señores que quieran asistir a dicho banquete podrán pasar a inscribirse en el domicilio social, Pelaires 98, donde se les facilitará los detalles al efecto, desde las 3 a las diez de la noche.

Este Centro invita a sus asociados como también a todos aquellos señores que habiendo visto con agrado la actuación del señor Villalonga en nuestro Ayuntamiento, quieran asistir. — La Comisión organizadora.»

Nos ruegan la publicación de la siguiente nota:

«Para la votación de concejales por el distrito 3.º de esta ciudad, circulan candidaturas con el nombre de don José Riutord y Barceló; y como el candidato que presenta el partido maurista, apoyado por la coalición formada con liberales y conservadores, es don José Riutord y Martínez, y la sola diferencia en el segundo apellido podría originar algún error, se nos ruega autorizadamente que llamemos la atención de los electores que quieran votar la candidatura maurista por aquel distrito, respecto al hecho de que el verdadero candidato del expresado partido es don José Riutord y Martínez.»

Los derechos pasivos del Magisterio.

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha publicado el siguiente importante decreto, referente a los derechos pasivos del Magisterio nacional:

«Artículo único. El artículo 39 del reglamento de 30 de diciembre de 1918, dictado para la ejecución de la ley de 27 de julio del mismo año, regulando los derechos pasivos del Magisterio nacional forma:

Art. 39. Se considerará como sueldo regulador, para los efectos de jubilación, el mayor que con arreglo a la ley hubiere disfrutado el interesado durante dos años cuando menos.

No serán acumulables al sueldo regulador los aumentos voluntarios, las gratificaciones de residencia y la remuneración por enseñanza de adultos ni el aumento gradual correspondiente a los escalafones provinciales por virtud de lo dispuesto en el art. 6.º de la ley de 27 de julio citado. Sin embargo, los maestros que sean jubilados antes de cumplir dos años en el disfrute de los sueldos detallados en las plantillas del Real decreto de 19 de octubre de 1918, tendrán derecho a que se les acumule al sueldo que les sirva de regulador el aumento gradual de los escalafones provinciales que hubieren disfrutado durante dos años.

Los maestros nacionales comprendidos en el párrafo anterior que hayan sido clasificados después de la publicación de la ley de 27 de julio de 1918 sin haberles tenido en cuenta el aumento gradual de sueldo, podrán solicitar y obtener de la Junta de Derechos pasivos la mejora de su clasificación con arreglo al aumento gradual que hubieren percibido, siempre que se hallen al corriente en los documentos de dicho aumento gradual o los ingresen previamente y hubieran sido devueltos para la expresada Junta.»

Asuntos Municipales

Este mediodía se ha reunido la Comisión de Hacienda, habiendo despachado los asuntos de trámite.

«Mañana a las 7 de la tarde se reunirá la Junta Municipal de Subsistencias.»

El Alcalde señor Barceló y Caimari, nos ha manifestado que ayer tarde llevó a cabo una visita al Cementerio de Establecimientos, acompañado del Inspector Provincial de Sanidad y Comisario Municipal de Sanidad.

Nos ha dicho el señor Barceló y Caimari que tanto él como sus acompañantes quedaron gratamente impresionados, pues las obras allí realizadas son tan indispensables y hechas tan a conciencia que indudablemente serán aprobadas por la Corporación Municipal.

La reapertura del citado cementerio se acordará dentro de breves días.

La gasolina y el petróleo

La Gaceta ha publicado dos Reales órdenes de interés.

Por una de estas disposiciones, del Ministerio de Hacienda, se dispone que a partir del día 1.º del mes actual los derechos del petróleo refinado llamado keroseno o petróleo lampante serán de 10 pesetas por cada 100 kilogramos, por igual en ambas tarifas primera y segunda del Arancel, quedando modificado en este solo punto el apartado segundo de la Real orden de 30 de noviembre de 1919, y añadiendo, por lo tanto, todos los demás productos de las partidas 22, 23 y 24 el derecho de cinco ptas., así como las materias naturales adicionadas a los minerales a que hace referencia dicho apartado.

La otra Real orden es del Ministerio de Abastecimientos, y dispone que a partir del día 1.º del mes corriente el precio para la gasolina sea el de 85 pesetas hectolitro en fábrica y sin envase.

Las Juntas provinciales de subsistencias cuidarán de que la venta por revendedores o detallistas no excedan de pesetas el litro sobre el de fábrica o depósitos.

Cuestiones obreras

Los barberos y el descanso dominical

La sociedad de barberos de Palma, nos suplica la inserción de la siguiente nota, que en un cartel ha sido puesta en los establecimientos de esta ciudad.

Dice así: «Nuestros oficiales nos demandan no trabajar los domingos, como partida a compensar el exceso de horario sobre la jornada legal que semanalmente prestan en nuestros establecimientos.

Nada más halagador a los patronos del ramo, que satisfacer tal pretensión, si ello no involucra un reto en las costumbres de nuestros ciudadanos y muy principalmente a los de la clase trabajadora.

Acaso hoy que en muchas fábricas y talleres se ha establecido la llamada semana inglesa, sea motivo en que apoyar esta reforma.

Al público en general y con preferencia a la clase trabajadora ya aludida, invitamos a un plebiscito para decidir si o no hemos de cerrar las barberías y peluquerías los domingos.

Palma y Febrero de 1920.—P. A. de la Junta, El Secretario, Román Duchao.—V.º B.º, El Presidente, Bartolomé Amorós.»

En honor de San Blas

Como en años anteriores, los cultos celebrados ayer en la Parroquia de San Jaime mañana y tarde resultaron muy solemnes.

En la misa mayor ofició el M. I. señor don Antonio Deyá, Canónigo, asistido de los reverendos señores Bonnin y Mesquida. Predicó, enalteciendo las glorias del Santo, el P. José Crespi, C. M.

Numeroso concurso de fieles desfiló por la capilla del Santo, durante todo el día, pero especialmente por la tarde y noche, para implorar su protección contra el mal de garganta.

El aumento de sueldo a las clases del Ejército

En un periódico de la Corte leemos que en un Circular militar se decía que el aumento de sueldo a suboficiales, brigadas y sargentos del Ejército no se llevará a la práctica por medio de un proyecto de ley, como en principio se dijo, sino que se incorporará a la ley de Presupuestos, a cuyo efecto se dictará una Real orden por el Ministerio de la Guerra, dirigida al de Hacienda.

De Instrucción pública

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 36 del Real decreto de 5 de Mayo de 1913 en relación con el 7.º del otro R. D. de 27 de Abril de 1377, se anuncia la provisión de las siguientes vacantes ocurridas en los escalafones de Maestros y de Maestras de esta provincia.

Maestros de 1.ª clase: Una por antigüedad.
Maestros de 2.ª clase: Una por antigüedad y otra por mérito.
Maestros de 3.ª clase: Una por antigüedad.

Maestras de 2.ª clase: Una por mérito.
Maestras de 3.ª clase: Tres por antigüedad.

Los Maestros y Maestras que se crean

con derecho a ocupar una de las citadas plazas vacantes por mérito, presentarán sus instancias documentadas en esta Sección Administrativa de primera enseñanza dentro del plazo de 30 días.

El Gordo en Palma

La prensa llegada hoy del continente confirma haber sido favorecido con el primer premio del último sorteo el número 31.267, despachado en Palma, el mismo que nos telegrafió nuestro correspondiente.

Nuestro colega La Almadaina confirma también ser el 31.267, habiendo aparecido en su sección telegráfica el 3.167 por haber padecido una equivocación en los números, dejando de cosignar el número 2.

Celebramos haya resultado así para bien de los favorecidos.

Notas del Carnet

PERSONALES

Ha salido de la Habana con rumbo a España nuestro paisano el Ingeniero D. Miguel Moyá y Miralles que durante muchos años, en los que recogió honra y provecho, prestó sus servicios en la «Central Merceditas» de aquella capital.

El Sr. Moyá viene a su tierra natal a establecerse con los suyos.

En la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de esta provincia se ha recibido el título de Porto Mercantil expedido a favor de D. Francisco Forteza Pomar, el cual, puede pasar a recogerlo exhibiendo su cédula personal.

Se encuentra restablecida totalmente, la distinguida señorita Roa Roig, profesora de esta Escuela Normal.

Lo celebramos.

Después de haber permanecido una temporada en cama se halla completamente restablecido, nuestro apreciado amigo el médico don Miguel Berga.

Mucho lo celebramos.

DE VIAJE

De Barcelona, han llegado esta mañana, D. Francisco García, D. Juan Vall, el comerciante D. Faustino Salvá, D. Valentín Fernández, el maquinista D. Juan Font, don Miguel Sureda y D. Martín Odonde.

NECROLOGICA

† Ayer se recibió en esta ciudad la triste noticia de haber fallecido en Pontevedra a consecuencia de la gripe, la virtuosa señora D.ª Amanda Ramón Lombart, esposa de nuestro distinguido y estimado amigo el Comandante de Intendencia Militar D. Alonso Comas Medinas.

La fatal noticia de la muerte de tan bondadosa señora, ha causado honda pena entre las numerosas relaciones amistosas con que contaba, pues hace escasamente un año que la familia Comas abandonó esta capital.

Sirvan estas breves líneas de lenitivo y consuelo a su esposo e hijos, a quienes acompañamos en el dolor que tan irreparable pérdida les ha causado, y hacemos votos para que Dios acija en su seno al alma de la finada.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Santas Amanda y Agueda, virgen y mártir.

CUARENTA HORAS. Concluyen en Santa Cruz dedicadas al Santo Cristo y a Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis; a las diez Horas y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media, los actos de coro; a las seis y cuarto Rosario, sermón, por el reverendo don Juan Amengual, Vicario de San Miguel, Ejercicio cantado, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En el Centro Eucarístico, la Comunidad mensual será a las siete y media; después de la Misa, exposición del Santísimo, que valarán las señoras Asociadas. A las seis de la tarde los actos de costumbre, plática y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Nra. Señora de la Piedad en Santa Catalina.

MILITARES

NECROLOGIA.—Victima de rápida enfermedad falleció en Madrid el coronel de infantería don Fernando Acevedo Espinosa.

SERVICIOS DE PLAZA para el mes de Febrero.

Capitán Médico D. Juan Romo de Oca.—Santacilia n.º 4.

Id. id. D. Tomás Oliver.—Gran Hotel.—Imaginería.

Veterinario D. Pedro Seguí.—Plaza Progreso 31.

Id. D. Tomás de la Fuente.—San Alonso 31.—Imaginería

Herradores D. José Font y D. Rafael Santamaría.—Del grupo de Escuadrones.

Oficial de Traseñutes.—Un Teniente del Regimiento de Palma.

CAJERES.—Se concede una permuta de una del Mérito militar con distintivo rojo, por otra de primera clase del mismo orden y distintivo, al alférez Infantería (E. R.) D. Miguel González Meseguer.

DESTINOS.—Infantería: Capitán D. Manuel Losada Roses, a situación disponible en Baleares, por haber sido nombrado Delegado de abastecimientos en estas islas.

Artillería: Capitanes D. Antonio Pérez Lorente, ascendido, del 12.º Regimiento a la Comandancia de Menorca, D. Antonio Uria Riu, del primer Regimiento a la misma Comandancia, Tenientes D. Julio Julián Aizcorbe y D. Ramón Martínez Sapiña, del 12.º y 14.º Regimientos, a la Comandancia de Mallorca y D. Manuel Marcido Odriozola, de la Comandancia de Mallorca al 11.º Regimiento Capitán (E. R.) D. Jaime Llaneras Danús, ascendido, a situación de disponible en Baleares.

CUERPO JUDICIAL.—Auditor de brigada don Leoncio Agudá Aspó ascendido, de la Fiscalía de Baleares, a la Auditoría de la 3.ª región (Coruña).

Don Miguel Borrás Martí

HA FALLECIDO

Después de recibidos los Santos Sacramentos

— E. P. D. —

Su afligido esposa, hijos, presentes y ausentes, hermana, hermanos políticos, sobrino y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, y les suplican encomienden su alma al Todopoderoso, y asistan al Rosario que se rezará a las 18 en la iglesia de Nuestra Señora de los Desamparados y en la casa mortuoria y seguidamente a la conducción del cadáver.

Casa mortuoria: Carretera de Lluchmayor.—No se invita particularmente

SUELDOS.—Se desestima la instancia del Celador de Ingenieros retirado, en esta plaza don Cristóbal Fernández, en súplica de que le sea concedido el haber pasivo del sueldo superior al que disfrutaba al pasar a retirado.

DESTINOS.—En el «Diario Oficial» se ha publicado el anunciado Real Decreto sobre la provisión de destinos en el ejército, que no publicamos íntegro por su extensión. Con arreglo al mismo quedan suprimidas las permutas entre jefes y oficiales dentro de la Península Baleares o Canarias.

No será circunstancia de excepción a partir de la fecha de este Decreto para destino forzoso a África, el servir en Baleares y Canarias.

Podrán formularse las peticiones de destino desde el 1 al 15 de cada mes.

RECLUTAMIENTO.—En el Diario Oficial se inserta relación de las Cajas de recluta en que en lo sucesivo ingresarán los reclutas alistados en las Juntas Consulares del extranjero.

MARÍTIMAS

ENTRADAS.—De Barcelona el vapor «Rey Jaime I».—De Mahón, el vapor «Rey Jaime II».—De Valencia el laud «San Miguel».

SALIDAS.—Para Barcelona, debe salir a las ocho y media de la noche el vapor «Rey Jaime I».—Para Valencia, el laud «San José».

TRAFICO MARITIMO.—Ha llegado al puerto, el vapor «General York», procedente de Casablanca, conduciendo 700 toneladas de habas para ganado, a la orden. Hoy mismo ha empezado la descarga de este buque.

El vapor «Rey Jaime I», llegado de Barcelona, ha traído 579,462 kgs. de carga, entre ellas, grandes partidas de maíz, harina, drogas y 200 sacos con 19.000 kgs. de patata.

De Teatros

Principal

En las sesiones de hoy miércoles se proyectarán las películas artísticas de largo metraje «Voluntad de hierro» y «El signo de Cain».

Para mañana jueves se anuncia el estreno de la 4.ª y última jornada de la película artística de gran éxito «Paris-Lyon-Mediterráneo».

Lirico

La representación de la opereta «La Duquesa del Tabarín» constituya un escollo para la compañía del Lirico dada la afición que tiene nuestro público a las comparaciones.

Prescindiendo de estas, que siempre son odiosas diremos que la interpretación de la opereta satisfizo anoche a nuestro público, (que tuviera que repetirse la mayoría de números y que al final de cada acto tuvo que levantarse varias veces la cortina entre grandes aplausos).

La Srita. Peris obtuvo un gran éxito especialmente en el dúo final que tuvo que repetir con el Sr. Arias y estuvieron bien en sus respectivos papeles las señoras Bori y Sans y los Sres. Casals, Povedano y Rebull.

La obra fué presentada con toda propiedad siendo de gran efecto el decorado del segundo acto.

Esta tarde en matinee se celebra la última representación de «La Bruja».

Por la noche a las nueve y media en sección doble a 40 céntimos «El Amo de la calle» y «El Puñao de Rosas».

Mañana a las seis y cuarto en sección vermuth a 25 céntimos «El Puñao de Rosas» y por la noche «El Amo de la Calle» y reprise de la opereta en dos actos del maestro Vives «La Generala».

Deportivas

Carreras ciclistas

El domingo por la tarde tuvieron lugar en la carretera de Sóller, las segundas carreras de la presente temporada organizadas por el Velo Sport Balear.

El recorrido era Palma, Alfabiá y regreso, unos treinta y dos kilómetros.

Acudió a presenciar la prueba numeroso público, siendo en número extraordinario en Son Sardina, y junto a Can Penaso.

Para tomar parte en ella, pasaron a Palma, diferentes corredores del interior de la isla, lo cual demuestra que dichas pruebas han logrado interesar a la afición ciclista. Algunos de los que ayer corrieron demostraron ser de la madera de los fuertes, y que de ellos cabe esperar resonantes victorias.

De juez de viraje actuó el joven sportsman don Miguel Riutort.

Los vencedores llegaron a la meta por el siguiente orden:

1.º José Munar, de San Jordi, que hizo el recorrido en 52 minutos, y casi junto a él y en 2.º lugar Onofre Pons, de La Puebla, al cabo de tres minutos llegaron Antonio Coll de Pina en 3.º lugar y Miguel Mudo y de seguida en 4.º, en quinto puesto llegó Rafael Crespi de Santa Eugenia.

Como premios ganaron; veinte, quince doce, once y diez pesetas respectivamente. Las próximas carreras tendrán lugar el primer domingo de Marzo.

GACETILLAS

—Denuncias. La policía ha denunciado al señor Juez a varias mujeres, vendedoras de pescado, por haber producido un escándalo y agredido, en la calle de Pou, del Arrabal de Santa Catalina.

La guardia municipal ha denunciado, también a varias mujeres por riña.

—Harinas y patatas. Sobre el muelle existen estos días, unos dos mil sacos de harina que han descargado varios veleros, llegados de Valencia y Barcelona.

También han sido desembarcadas grandes cantidades de patatas para la siembra.

—Posesionado. Ha tomado posesión del cargo de ordenanza de segunda en este Gobierno civil don Tomás Rodero Escribano.

—Servicios de la guardia municipal. La del puesto de Son Servera, ha denunciado a dos cazadores furtivos.

—La del puesto de San Juan, denuncia a dos sujetos, a quienes se sorprendió jugando a los prohibidos.

—La del puesto de Porreras ha detenido y puesto a disposición del Juzgado a un individuo por hurto de una trilladora.

—Los que se van de Mallorca. Ayer mañana marcharon para Alicante y Sevilla, 19 individuos trabajadores del vidrio, ventajosamente contratados para ejercer su oficio en una de aquellas fábricas.

—Ha venido tabaco.—El vapor «Rey Jaime I», llegado esta mañana de Barcelona, ha sido portador de 44 cajas con 2,531 kgs. de tabaco.

Han venido también unas cajas de efectos timbrados.

—Automóvil.—El vapor de esta mañana ha sido portador de un magnífico automóvil marca Maxivell para los Sres. Ramón y Cañellas representantes en Palma de dicha marca.

—Animales inutilizados.—Durante el finido mes de enero los veterinarios D. Sebastián Jaume y D. Raimundo Piña, ambos encargados del servicio de inspección sanitaria en el Matadero municipal de esta ciudad, inutilizaron por insalubres dos reses vacunas, tres cerdosas y tres lanaras.

—Presentación. Se interesa la presentación al Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, los soldados repatriados Sebastián Liabrés Beltrán, Juan Oliver Oliver y Juana Ana Torrens, viuda de Jaime Coll y Juan también soldado repatriado, para notificarles un asunto referente a alcánces.

—Detenido. La guardia civil del puesto de Binisalem ha detenido a un individuo autor del hurto de una sortija de oro.

—Decomisos. Por dependientes del Ayuntamiento, han sido decomisadas esta mañana varias partidas de «embudidos» que se intentaba entrar fraudulentamente en la capital, desde los pueblos.

—Altercado. Lo han sostenido esta mañana, dos verduleras, por cuestión de intereses, zurrándose de lo lindo.

La guardia municipal ha intervenido en el asunto, apaciguando a las exaltadas.

—Paquetes Postales. Se arreglan y cubren del despacho en La Balear, Galdara y...

—Indispensable para los niños: «El Angel de los niños» evita irritaciones de la piel, escorzo, granitos, etc. Proteje el cutis de los niños contra los efectos del sol, del aire. «Polvos de los niños» muy refrescantes y antisépticos. En Perfumería de Palma.

—A no mucha distancia de la tuberculosis hallase la niña que en la primavera de su juventud está pálida, ojerosa, impetuosa, débil, sin ilusiones, siempre cansada a la menor fatiga; aquella que la vida la ahoga y ve agotada su lozanía por desarreglos frecuentes, solo normalizada por un tónico, que al regularizar las funciones del organismo, devolverá a sus mejillas el color sonrosado de antes y a su actividad y la alegría de que disfrutó.

—Fórmula es fácil y para conseguirlo basta el uso de dos frascos de Hipofosfitos de Lud, que cuenta ya 29 años de existencia, y está aprobado por la Real Academia de Medicina. Recházese el frasco si en la etiqueta exterior no se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud, pues con frecuencia por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Más Telegramas

EN LAS CAMARAS

SENADO
Madrid 3 (9 n.)
En la sesión del Senado continuó el debate sobre el proyecto de autonomía universitaria.

CONGRESO
Madrid 3 (9:15 n.)

Esta tarde celebró sesión el Congreso, presidida por el Sr. Sánchez Guerra. Este dice que en vez de comenzar la sesión por las enmiendas se hará por el orden del día.

El señor Chicharro protesta de esta determinación.

El señor Sánchez Guerra le dice que en la reunión de las minorías se acordó comenzar la sesión por el orden del día.

El señor conde de Romanones dice que hay que aprovechar el tiempo.

Sigue el debate sobre la reforma tributaria.

Varios horadores defienden algunas enmiendas.

La presidencia dice que a instancia del señor Bugallá se votará mañana y se decidirá una sesión a discutir el proyecto de reforma tributaria.

Don Indalecio Prieto protesta en nombre de los socialistas, de que vaya el Gobierno a aplicar la guillotina.

El señor Cambó interviene en el debate sobre los asuntos de Barcelona.

Confirma los contactos que tuvo la Asamblea de Parlamentarios de Barcelona con las Juntas de defensa.

El golpe de 1.º de junio era la iniciación de un golpe de estado y estos no deben exponerse nunca sin fuerza, para llevarlos hasta el final en que se inicie la revolución.

Dice que han desaparecido los grandes partidos, que han sido substituidos por ídolos y grupitos, sin fuerza para gobernar.

Nosotros apoyaremos al Gobierno. Este debe encauzar la acción colectiva contra los elementos que buscan actualmente la destrucción de los cimientos de la sociedad.

Ningún Gobierno que vele por la integridad constitucional debe tener contactos con el Sindicato único ni con la representación que éste se abroga para ocupar por la violencia.

Don Indalecio Prieto le pregunta si el Gobierno debe tratar con la Confederación patronal.

El señor Cambó dice: Evidentemente. Habla luego de los problemas de los ferrocarriles, que califica de magnos.

Señala el caso que mientras aumenta nuestra capacidad productora, disminuyen los medios de transporte de la marina mercante.

Necesitamos un tonelaje triple del actual.

Señala la necesidad de resolver otros problemas económicos y termina diciendo a todos a trabajar para hacer una España grandiosa. (Muy bien).

El Sr. Besteiro relata extensamente los atropellos de que han sido objeto los socialistas en Villacircuel.

Dice que para evitar que asistieran los obreros a la proclamación de candidatos, se les detuvo, teniéndolos encerrados en un local inmundo.

Pide que se castigue al Alcalde y al capitán de la benemérita que penetró a caballo en el local donde se encontraban los obreros, para disolverlos.

El ministro de la Gobernación Sr. Fernández Prida dice que ha pedido informes y que se depurarán las responsabilidades.

El Sr. Besteiro: Protesta también de lo ocurrido.

Intervinieron en el debate todos los jefes de las minorías incitando al gobernador y a la Presidencia de la Cámara para que se respete la inmunidad parlamentaria.

El Sr. Rodés pide se dicten medidas para que no se repita lo ocurrido.

El Sr. Lacierva se adhiere a la protesta. También protesta el Sr. Alcalá Zamora.

El Sr. Sánchez Guerra sostiene que sin respetar la inmunidad cesarían los prestigios del parlamento. También protesta contra el atentado frustrado de ayer contra la casa de D. Alfonso Sala.

Se levantó la sesión.

La Política

El día del Presidente

Madrid 3 (2 t.)

El señor Allendesalazar despachó con el Rey.

Después le visitó D. Leonardo Rodríguez para informarle de los términos en que se ha redactado el dictamen sobre las tarifas ferroviarias.

También conferenció con el Presidente el ministro de Suiza.

Lo que dice Canals

El Subsecretario de la Presidencia cree que mañana o pasado quedarán aprobados los proyectos de reforma de tributación.

El señor Gimeno regresará a fines de semana y probablemente en la próxima espera la discusión del proyecto de tarifas ferroviarias.

El de Gobernación

El señor Naisá ha dicho que en Santander la huelga general se ha extendido a algunos pueblos.

En Pontevedra huelgan los conservadores, metalúrgicos y personal de los astilleros.

En Vigo se ha reanudado el trabajo. En Orense huelgan los electricistas. Dijo ser inexacto que en esa provincia pereciera carbonizado un soldado.

Estos trabajan en las fábricas y vigilan las líneas.

La interrupción de anoche se debió a

la explosión de un petardo colocado junto a un poste.

De la detención del señor Besteiro

Ha visitado al señor Fernández Prida el diputado por Villacarrillo para comunicarle que ha recibido un telegrama del Alcalde explicando lo ocurrido en aquel pueblo con motivo de la detención del señor Besteiro.

Parece que en la proclamación de candidatos, aprovechando la retirada de la benemérita, los sindicalistas dirigidos por el señor Besteiro trataron de tomar por asalto el Ayuntamiento, arrojando a una pareja de la guardia civil y a dos municipales, resultando el sargento de la benemérita con varias erosiones, y un municipal fué abofeteado por el señor Besteiro.

Se detuvo a este y a otros dos.

Las plantillas

Madrid 3 (10:30 n.)

Parece que el criterio de la Comisión de presupuestos en el asunto de las plantillas cristalizará en una fórmula de avenencia que consistirá en rebajar cantidades destinadas al personal.

Las declaraciones de Ossorio

En el Congreso han sido muy comentadas las declaraciones del señor Ossorio y Gallardo mostrándose contrario a la posible unión de los conservadores.

Algunos periódicos advierten al señor Dato que la unión perjudicaría al actual partido conservador, que precisamente se ha captado muchas simpatías en estos últimos tiempos por haberse ido desmoralizando.

Nuestra acción en Marruecos

La marcha del general Berenguer

Madrid 3 (11 m.)

Anoche marchó a Tetuán el general Berenguer.

Le despidieron en la estación muchos jefes y oficiales.

Una comisión del arma de caballería, compañeros de promoción, le entregó un album con los retratos de todos los individuos, como homenaje y recuerdo de ser el primero que llegó a los consejos de la Corona.

DEL EXTRANJERO

¿La vida de M. Clemenceau en peligro?

Madrid 3 (11 m.)

Londres.—Dicen de Ginebra, que el Doctor Aubut, jefe del partido nacionalista egipcio ha enviado un telegrama al objeto de que llegue a conocimiento de M. Clemenceau, previniéndole de que su vida está en peligro si va a Egipto. Aconsejale por tanto que no vaya.

El Doctor Abdul acusa a M. Clemenceau de hacer causa común con Inglaterra contra la libertad de Egipto.

El descanso dominical de los periodistas extranjeros

Paris.—El Comité de la Asociación de Prensa belga, reunido el 31 de enero último, acordó que el Gobierno decretase el descanso dominical para la prensa, al igual que Italia y España.

El Gobierno promete establecerlo en breve.

Entrega de cinco cruceros alemanes a los aliados

Munich.—Cinco cruceros alemanes, serán entregados en breve a los aliados, según el tratado de paz.

La entrega no se verificará por la marina de guerra alemana, sino por la administración del Imperio de liquidación y serán conducidos los buques por tripulaciones tomadas a la marina mercante.

Los bolcheviques en acción.—En Siberia.

Madrid 3 (11 m.)

Londres.—Según anuncia un telegrama de Tokio los elementos bolcheviques se han apoderado de la estación de Mikolskín y de Laivostol.

El despacho, añade, que la ciudad se encuentra completamente aislada. Las tropas japonesas, no han tomado medidas para dificultar la marcha de los bolcheviques, quienes cambiaron comunicaciones con los americanos, antes de emprender el ataque.

Huelga general en Santander

Pedreas, cargas y heridos

Madrid 4 (2 m.)

El ministro de la Gobernación dijo que en Santander ayer tarde salieron dos tranvías custodiados por la benemérita con dos jóvenes que se presentaron voluntariamente a guiarlos.

Ello dió motivo para que los huelguistas apedrearán a dichos vehículos.

La benemérita tuvo que hacer varias cargas.

Hay cuatro heridos.

En vista de la situación se reunió la Junta de autoridades, acordando declarar el estado de guerra.

La huelga general se extiende

Madrid 4 (11 m.)

Santander.—La huelga general se ha extendido a muchos pueblos de la provincia.

Especialmente en Los Corrales, Torrelavega, Tomalge y Obregon la huelga reviste caracteres importantes.

Presidentes detenidos

Santander.—Han sido detenidos varios Presidentes de Sociedades obreras, a los cuales se les considera como principales inductores del movimiento huelguista.

Las tropas en acción

Santander.—Las tropas de infantería han sido apostadas cerca de las panaderías, custodiándolas.

También custodian el reparto de pan, al objeto de evitar posibles asaltos.

Coacciones de los huelguistas.—El pan escasea.

Santander.—Los huelguistas han cometido algunas coacciones.

Ha llegado un millar de kilos de pan, habiendo sido repartidos inmediatamente.

La repartición se ha hecho en automóviles que han sido conducidos por aristócratas.

Por la tarde, habiendo observado las autoridades que escaseaba aquel comestible se han visto obligados a mandar patrullas de la guardia civil a los pueblos inmediatos.

Las tropas en las calles.—Los tranvías

Santander.—Fuerzas de infantería patrullan por las calles.

Con tal motivo han comenzado a circular algunos tranvías, conducidos por chofers voluntarios y protegidos por la guardia civil.

La benemérita tuvo que apearse de un tranvía disolviendo a los grupos de huelguistas.

Sonaron varios disparos que rieron del grupo de éstos.

Inmediatamente acudieron varios soldados que se desplegaron en actitud amenazadora.

Los grupos fueron disueltos, resultando cuatro heridos graves, a consecuencia de los disparos de la benemérita.

Los desórdenes se extienden

Santander.—En otros puntos se han reproducido, cerrando los comercios.

Ocurrieron varias colisiones entre la tropa y los huelguistas.

Ella ha producido grandes ajarnas en la población.

Frente al Gobierno civil la benemérita viose obligada a disponer, no resultando ningún herido.

Un desconocido hizo un disparo contra el teniente que mandaba la fuerza, sin alcanzarle.

Estado de guerra en Bilbao

Madrid 4 (11 m.)

Bilbao.—Se han traído 4.000 kilos de pan.

A las siete de la tarde se reunieron las autoridades.

Se acordó declarar el estado de guerra.

Seguidamente se publicó un bando. Una compañía del Regimiento de Valencia con bandera y música acompañaba al que fijaba el bando.

Al anochecer siguieron los desórdenes.

Hubo algunas colisiones. Se efectuaron unos disparos resultando varios heridos. Ninguno de ellos se ha curado en los establecimientos públicos.

Se han hecho bastantes detenciones. Sigue la agitación.

La situación es grave. Las tropas han ocupado la población. Anoche reinaba tranquilidad.

Ultimas noticias

De Palacio

Madrid 4 (2 t.)

S. M. el Rey despachó con el Presidente del Consejo.

También despachó con los Ministros de la Guerra y Marina.

Cumplimentó al Monarca el Ministro de España en Suiza y recibió una audiencia militar, entre ella al general Lopez Herrero que marcha a posesionarse del mando de la séptima región.

Cumplimentaron a los Reyes el Embajador yankee y su esposa.

Tranquilidad en Barcelona

El Subsecretario de Gobernación ha dicho que en Girona y en Barcelona reina tranquilidad.

Se trabaja y va restableciéndose paulatinamente la normalidad.

Heridas por unas cápsulas

Madrid 4 (11 m.)

Sevilla.—Cerca del pueblo de Algaba dos niñas encontraron varias cápsulas cargadas.

Una de las niñas las golpeó con un martillo y explotaron, destruyéndole la mano e hiriendo a su hermanita en el pecho y en los brazos.

Otro niño encontró otras cápsulas y al arañarlas con un alfiler explotaron hiriendo al niño gravemente en el brazo.

Todos los niños y niñas heridos fueron conducidos al hospital.

Estos días se han encontrado más de 6.000 cápsulas, creyéndose que proceden de un robo de una caja que se cometió en la estación de los Jerónimos, destinada a la fábrica militar de Sevilla.

Los rateros vendieron las cajas creyéndolas barriles de cobre.

FABRA DESDE BARCELONA

Riña entre obreros

Barcelona 4 (2 m.)

Algunos obreros del ramo de construcción, se hallaban en el rompo del muelle, discutiendo acaloradamente sobre la conveniencia de volver al trabajo.

Se agrió la discusión repartíendose algunos bofetones.

Un hombre muerto

Estando en un despacho situado en la calle de la Mata un empleado, examinando su revólver, se le disparó el arma matando a Agustín Rura Canals.—Oliver.

Doña Amanda Ramón Llombart DE COMAS

Falleció el día 2 en Pontevedra

después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolado esposo D. Alonso Comas, comandante de Intendencia Militar, madre, hijos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y los suplican se sirvan asistir al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrará el próximo viernes de 8 a 12 en la iglesia parroquial de Santa Eulalia.

No se invita particularmente.

El Excmo. señor Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

VAPORES CORREOS TAYÁ

Para HABANA y SANTIAGO DE CUBA saldrá de este puerto sobre el 5 de Febrero próximo el magnífico trasatlántico

JOSE TAYA

admitiendo CARGA y PASAJES en 1.ª, 2.ª y 3.ª Preferencia y TERCERA EMIGRACION. Para informes y demás detalles dirigirse a HIJOS DE JOSE TAYA S. en C., Marina, 1.-PALMA DE MALLORCA.

PROPIETARIOS

Casa importante desea alquilar tienda o almacén algo céntrico. Dirigirse al despacho de GRAND HOTEL.

El trigo argentino Próximos cargamentos

El "Guipúzcoa", lo traerá a Palma

La Gaceta del sábado publica una Real orden disponiendo que los cargamentos de trigo que proceden de la República Argentina, conduzcan a España los buques requisados salidos de Europa durante el mes de diciembre último y primera quincena del actual, serán descargados en los siguientes puertos:

España núm. 2, Málaga; España número 4, Huelva; España número 6, Valencia; Cibo Tres Forcas, Sevilla y Algeciras; Balmes, Las Palmas y Cádiz; Martín Sáenz, Barcelona (con destino a los Sindicatos de esta provincia); Buenos Aires, Barcelona (con destino al Sindicato de Gerona); Anton, Almería y Cartagena; Claudio, Alicante y Tarragona; Guipúzcoa, Vinaroz y Palma; Marques de Chavarri, Gijón; Mar del Norte, Tenerife y Bilbao; Mar Mediterráneo, Santander y Pasajes; veleros Antonio Mumbra y Viuda de Llusá, y correo Reina Victoria Eugenia. Barcelona (con destino al Sindicato de esta provincia y el 20 por ciento del cargamento al de Gerona).

La cantidad que se asigna a cada puerto será distribuido entre las fábricas de harina de la provincia, teniendo en cuenta su potencialidad de moliitura. Sin embargo, si en algunas provincias hubiesen los fabricantes contribuido desigualmente al suministro en virtud de las reglas establecidas por este ministerio o por la Junta de Subsistencias respectiva, podrán éstas formular en el plazo de 8 días la nueva propuesta de distribución, teniendo en cuenta los anticipos hechos por cada fabrica.

En las provincias de Cádiz, Baleares y Canarias se fijará por este ministerio la cantidad de trigo que se le asigne para el reparto a cada una de las Juntas provinciales y especiales de Subsistencias que en ellas están establecidas.

El precio de harina fabricada con el trigo argentino facilitado por el Estado será el vigente de 62 pesetas, envase comprendido.

Los presidentes de las Juntas de Subsistencias cuidarán del estricto cumplimiento de este precepto dentro de su respectiva jurisdicción, corrigiendo las infracciones con arreglo a lo que determina el Real decreto de 14 de agosto de 1919, dando en todo caso cuenta del resultado de su actuación a este departamento ministerial.

Una vez terminada la moliitura del trigo procedente de cada cargamento, y en el plazo de quince días, los secretarios de las Juntas de Subsistencias dirigirán a este ministerio una sucinta Memoria debidamente justificada en la que conste el tiempo empleado en la descarga y obtención de la moliitura, el rendimiento obtenido en la moliitura, precio de venta y la influencia que el suministro de esta harina a la panadería haya producido en el precio del pan, así como las observaciones que con relación a este servicio le sugiera su celo, con objeto de que puedan ser tenidos en cuenta en los sucesivos repartos.

La distribución a que se refiere esta disposición sólo podrá ser variada en casos graves e imprevistos, en virtud de acuerdo adoptado en Consejo de Ministros.

Los trigos intervenidos y el pan

Desearo el público de que a la mayor brevedad se proceda a la venta del pan económico, elaborado con el trigo intervenido que trajo el vapor Arpeita, se pregunta: cuándo empezará esta operación?

Para satisfacer esta natural curiosidad hemos interrogado al Sr. Gobernador, quien nos ha manifestado que se proceda con toda actividad a la moliitura del trigo de referencia, como igualmente a la ave-

riguación del precio total de coste de la harina, para luego fijar en definitiva el precio del pan en las tahonas.

Ambas operaciones, nos ha añadido el Sr. Gobernador, según referencia de varios comerciantes que intervienen en el asunto y que hoy le han visitado, se hallan muy adelantadas y dentro de unos días quedarán terminadas.

De modo que es muy posible que a fines de esta semana pueda empezarse la venta del deseado pan.

El Sr. Diez García telegrafió ayer al ministro de Abastecimientos, quejándose de que han llegado a Palma 160 toneladas menos de trigo de la cantidad que había consignada para esta isla, las cuales han sido descargadas demás en el puerto de Alicante.

También dió cuenta el Sr. Gobernador al Ministro de que no ha sido admitida una partida aunque insignificante del trigo del expresado barco, por las pésimas condiciones de humedad, adquirida en el barco mismo, circunstancia que durante el desembarco se ha notado.

Del trigo que nos ocupa, ha sido cedida una partida reducida a los pueblos, habiendo comunicado ayer, el Gobernador enérgicas instrucciones a los Alcaldes, para que no sea vendido un sólo kilo de este trigo, hasta que oficialmente se dé a conocer el precio a que ha de venderse.

La tal disposición obedece a evitar los abusos que se cometieron con los precios de las partidas de trigo llegados últimamente, más que nada, por falta de organización en los trabajos.

Como pudieron ver los lectores, hace unos días en nuestra sección telegráfica, el Ministro de Abastecimientos ha concedido a esta isla una partida de trigo intervenido, cuya cantidad no se menciona de momento, lo que se hará así que vayan llegando los buques que lo conducen a España, regulando en esta forma las necesidades del consumo.

Ampliando esta noticia, podemos añadir, que el vapor "Guipúzcoa", será el encargado de conducir esta partida.

Este buque, salió de España, el pasado mes de noviembre, así es, que, a la fecha, se halla seguramente próximo a emprender el regreso desde Buenos Aires.

Se presume, que recibiremos en Mallorca, este trigo, a comienzos del próximo mes de marzo.

Con la llegada de esta partida de cereal se considera resuelto para mucho tiempo, el problema relativo al abastecimiento de pan bueno y económico en Mallorca.

Banco Popular de Manacor

Por el presente, pónese en conocimiento de los señores Accionistas, que el pago del dividendo activo aprobado por la Junta General Ordinaria celebrada el veinte y cinco del actual, se efectuará a contar desde el día diez del próximo Febrero, todos los martes y jueves de cada semana, de nueve a doce de la mañana en las Oficinas de la Sociedad, en las de su Corresponsal en Palma señora Viuda de D. Pedro Ballester, Cort 4 y en la Sucursal en Santa Margarita, previa presentación de los Títulos.

Manacor 28 Enero de 1920.—Por A. del G. D. A.—El Vocal Secretario, José Oliver.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE LAS MALEARES

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 10 del corriente y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en los meses de Diciembre de 1918 y Enero de 1919.

Hasta el día 9 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 2 de Febrero de 1920.—El Vocal de turno, Aleja Corbella.

GRANDES ALMACENES José

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROA

Gran baratura por final de temporada

PANERIA CONFECCIONES SEDERIA LANERIA

Géneros de Punto, Mercería, Pañolería, Tapicería, Géneros Negros

Vicuñas
Estambres
Cheviots
Gabardinas

Reglans
Abrigos
Capotes
Pellizas

Luisin
Crespón
Duquesas
Piel Seda

Otomann
Lanillas
Canales
Popelin

GRAN SURTIDO EN PELETERIA, EN FORMAS DE ALTA NOVEDAD

ULTIMOS MODELOS DE ABRIGOS PARA SEÑORA Y CABALLERO IMPERMEABLES GABARDINA

Calzado de todas clases y precios, Chanclos de Goma, Paraguas, Mantas de Lana, a precios de Fábrica

PRECIO FIJO.

Ventas al contado.

Teléfono 217

NOTA.—Esta Casa no tiene sucursales.



EL DENTIFRICO CALBER

Es el único que con sus medios maravillosos de emitir oxígeno destruye los microbios que causan el decoloramiento de los dientes.

DENTIFRICO CALBER

Limpie maravillosamente sin dañar como las pastas. Endurece las encías, las sonrosa y endulza el aliento.

DENTIFRICO CALBER

Higiénicamente envasado. En envase registrado que permite estar justamente lo suficiente para su uso. El más antiséptico de todos los dentífricos. Un bote sirve para multitud de personas sin el menor temor a contagio.

Los DENTIFRICOS CALBER se venden en

**POLVO
JABON
Y ELIXIR**

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS



Compañía Pinillos

Para San Juan de Puerto-Rico, Santiago de Cuba y Habana

Saldrá de este puerto el día 22 de Febrero el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasaje de cámara para dichos puertos. NOTA.—El vapor saldrá fijamente el día 22 y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 18, 19 y 20.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Sandalo Pizá

Para enfermedades urinarias
MIL PESETAS
al que prescriben CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito creciente. Medicinas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, plaza de Pino 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo certificado. Palma, Farmacia Rover.

Automóviles de alquiler

Nuevos de primeras marcas y altas calidades que nunca tienen pana, seculares y seguros anejados por Chaffeur's examinados.

PRECIOS ECONÓMICOS

Sta. Magdalena 23, Bta. Catalina, Rambla

BIENESTAR Y ALIVIO

Por crónicas y rebaldas que sean se curan pronto y radicalmente con los

Cachets del Doctor Soivré

Se curará por sí solo, sin la consulta ni guía del médico y nadie se enterará de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello. Venta en Barcelona: J. Vilador, Remolá de Cataluña, 38.—Venta en Palma de Mallorca: 4, plaza. Centro Farmacéutico. Barina, 30, y principales farmacias de España, Portugal y América.

NO DÉ V MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL
Precio 150 ptas.



LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE ÉXITO.
ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.

SE ALQUILA

En San Serra de La Vinya, una casa reuniendo todas las comodidades cuarto de baños, cochera, con o sin muebles. Informarán, Santacilia 10, 2.º de doce a cuatro.

NODRIZA

De 27 años, leche de 2 meses, se ofrece para criar en su casa o en la de los padres. Informes, calle Aragó 107, (C'an Borrás), Hostalet.

Platería LA ESTRELLA

PLATERIA, 36
Se compran toda clase de alhajas antiguas, platino y monedas de oro a buen precio. No vender sin visitar antes esta Casa.



Malestares de Mujer

Cuando las reglas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando, al acercarse la época de las mismas, la mujer advierte ciertos malestares característicos: bochornos, vahidos, flojedades, vientre hinchado, cólicos secos, jaquecas, neuralgias, hay que tener cuidado. La sangre está enturbada, empobrecida, cargada de impurezas; el organismo está desarreglado, y hay que temer todas las complicaciones. Se impone una acción depurativa y modificadora. Hay que practicar, sin tardanza, curas repetidas de

Depurativo Richelet

que procura a las mujeres reglas normales de duración y de cantidad, reduce el dolor, suprime los flujos blancos, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sédan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

JULIAN TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras 12 duros, Dientes desde 3 pesetas. Extracción sin dolor. CALLE SAN MIGUEL NUM. 30—PALMA

MOTORES MARINOS y fijos Remington

Construidos por la REMINGTON OIL EUGENE COMPANY de STAMFORD Estados Unidos consumen petróleo pesado que venden las desviadas de petróleo a 0'65 peretas litro y es por lo tanto el tipo más económico de consumo.

Tienda de Comestibles

Se vende o traspasa. También se vende un cubo de 6 palmas raza andaluza con su carrerón. Informes, calle de Amor, núm. 27, La Soledad.

¡ALTO!

Aprovechen la ocasión solo por una corta temporada. Se desean comprar muchas dentaduras usadas o viejas por estar pedadas que sean. El que tenga alguna y quiera venderla que pase por este casa y se las pagará a muy buen precio.

Palacio número 2—PLATERIA

Casa en venta

Se vende una casa situada en Can Capas, en la parada del tranvía Informar, Juan Serra, Norte 53, Hostalet.